



七彩湖公园一角。

## 七彩湖“变形记” 从臭水塘到公园的华丽转身

看着家门口的七彩湖大桥建成,白云区七彩湖小区的跑步爱好者王心悦充满了期待。“七彩湖公园快开园了,里面有专门的环湖跑道,今后不用到泉湖公园、观山湖公园跑步了,下楼就能跑步。”王心悦笑着说。

平整宽阔的步道沿湖延伸,路边各类乔木、灌木植被错落有致,广场、凉亭、拱桥由木栈道串联,湖面上不时有白鹭飞来飞去……4月9日,记者跟随白云区七彩湖水环境综合治理项目指挥部相关负责人走进这座生态湿地公园——七彩湖公园,一派生态和谐的美好画面跃然眼前。

### A 七彩湖曾经难见彩

站在七彩湖大桥上向下望去,很难想象一两年前这里还是个臭水塘。

“我家住在七彩湖小区,买房的时候听名字估计环境应该不错,没想到七彩湖却是个臭水塘,湖旁边垃圾、蚊虫很多。”回忆起七彩湖过去的模样,王心悦印象深刻。

七彩湖属麦架河支流高山河上游,

位于白云区艳山红镇白云村,大山洞片区、铝厂片区、大川白金片区三个区域交汇地段,流域面积约5.14平方公里,流经经过白云区多个老旧小区。随着附近小区、商铺、人口越来越密集,截污管道等配套设施年久失修,过流能力降低,满足不了周边增长的排污量需求,再加上泥沙垃圾淤积抬高河床,造成了污水漫

延至内湖,滋生浮萍,七彩湖成了居民口中的臭水塘。

“以前区里面对七彩湖开展过多次治污行动,由于经费等因素,主要是以打捞漂浮物为主,但治标不治本。”白云区艳山红镇白云村党支部书记田启祥说,湖底长期堆积的淤泥如果不彻底清除,七彩湖治理问题就得不到根本解决。

### B 大整治实现大变身

一直以来,白云区对七彩湖水环境的治理工作从未停止过,但因多种原因治标不治本。2017年4月,中央环保督察组进驻贵州开展环保督察工作期间,在群众举报的环境投诉案件中,就涉及白云区七彩湖,这给了白云区一记重锤,彻底治理七彩湖环境迫在眉睫。

白云区委区政府高度重视,立即成立了七彩湖综合整治工作专班,当年5月开始“挂图作战”,以“控源截污、内源治理;活水循环、清水补给;水质净化、景观打造”为宗旨,启动七彩湖水环境综合治理工程。前期工作清理出3万多

立方米沿湖生活垃圾杂物、湖面浮萍,对原有环湖截污沟存在的破损缺口和堵塞段进行修复疏通,关闭了七彩湖周边手续不完善、设施不全的7家洗车场。

在2018年6月完成了七彩湖项目红线范围征地及房屋征收工作以及工程手续完善后,2018年7月,白云区启动了第二阶段七彩湖水环境综合治理项目建设工作,七彩湖水环境综合治理大会战全面打响。估算十多万吨的湖底淤泥量不到两个月时间就全部清理完毕,环湖截污管、排洪渠、污水处理厂建设等相关工作同步推进。为了确保项目

顺利开展,白云区还成立了七彩湖水环境综合治理项目现场指挥部,生态、住建、投资建设运营方等相关单位抽调负责人驻扎指挥部现场,指挥部成员实行排班值守制度,不分周末、不分节假日,与工人同吃同住,全力推进七彩湖综合治理工作。

2018年12月30日,七彩湖污水处理厂正式通水试运行,标志着项目治理工作基本完成。今年3月31日,景观生态工程建设基本完成,七彩湖生态公园建设进入尾声,正在办理公园管理手续移交等,将于近期正式对市民开放。



七彩湖公园内的沿湖步道。



工人正在给绿植浇水。

### C 景色美七彩环湖来

在七彩湖水环境综合治理项目建设中,一个重要内容就是新建一个规模为日处理量2万立方米的污水处理厂。

据项目指挥部施工组副组长杜勇介绍,污水处理厂建成投用后,周边居民生活污水将经过粗细格栅、生化处理、紫外线杀菌三大环节十余个流程的处理,数据指标全部达标之后,才能从出水口排放。经过处理排放的中水和自

然雨水将成为七彩湖生态湿地公园的主要水源。

新建的七彩湖公园占地面积10.8万平方米,生态景观用地约为8.6万平方米,其中,水域面积4.7万平方米,周边种植有乔木灌木1600余株、草皮3万余平方米。水中还将投放鱼苗、贝类、藻类植物等,形成湿地生态系统。处理后的达标水经过自然生态循环处理,最终流向麦架河。

公园里还专门建有生态排洪沟以及翻板式泄洪闸,当夏季雨水上涨时,雨水会自动进入排洪沟内,不会倒灌到岸边。目前,七彩湖公园已建成5个广场、6座拱桥、2个凉亭、1个公厕。

七彩湖公园作为坚持“还湖于民、还生态于民”建设的生态湿地公园白云样本,呈现出“花海烂漫处、跌水湿地间、七彩环湖来、多彩生活现”的美丽景色。



水面清澈的七彩湖。



七彩湖公园内花朵竞相绽放。



俯瞰七彩湖公园。



七彩湖污水处理厂技术人员正在检查设备。